

bb 58. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke
18 órától - zárásig

bzs/ie

1978. október 10.

53. filmkötél a kndk nagykövetségén
54. a mojszejev együttes székesfehérváron
55. időjárásjelentés
56. németh károly szolnok megyében
57. szerk. figy. /javítás a 9.sz. hirre/
58. hírjegyzék
/mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt

szerkesztette: halasi györgy,
izsák erika

- 36 -

21.10/bzs

2130
P

60 008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. október 17-19: magyarországon tanácskoznak a szocialista országok felsőoktatási miniszterei

i dg/tr um bc ie

1978. október 11.

magyarország lesz a vendéglátója a szocialista országok felsőoktatási miniszterei xi. konferenciájának, amelyet október 17-19 között balatonaligán rendeznek meg. a tanácskozáson bolgár, csehszlovák, kubai, laoszi, magyar, mongol, lengyel, ndk-beli, román, szovjet és vietnami küldöttség vesz részt. mint az oktatási minisztériumban az mti munkatársának elmondották, a tanácskozáson többek között várhatóan megvitatják a felsőoktatási intézményekben dolgozó tudományos kutató és oktató szakemberek képzésének időszerű kérdéseit, javaslatot dolgoznak ki a felsőoktatási információrendszer fejlesztésére. a legutóbbi, 1976 novemberében moszkvában tartott konferencia ajánlásai alapján szakértői munkacsoportok a szocialista országok felsőoktatását érintő számos témán dolgoztak, s ezekről a témák felelősei számolnak be.

a delegációk véleményt cserélnek a részvevő országok felsőoktatásának időszerű kérdéseiről. a konferencia keretében sor kerül az ifjusági szervezetek képviselőinek tanácskozására is. ezen megvitatják a tudományos diákkörök együttműködésének kérdéseit, áttekintik a szocialista országokban tanuló ösztöndíjasok helyzetét, a szocialista országok ii. tudományos diákköri konferenciájának előkészületeit, és a jövő évi nemzetközi diák-együttműködési programokat.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /október 17-19. ...folyt./um

a külföldi delegációk a konferencia alkalmából megismerkednek több egyetem, főiskola munkájával. többek között látogatást tesznek a keszthelyi agrártudományi egyetemen, a veszprémi vegyipari egyetemen, a szombathelyi tanárképző főiskolán és a pécsi felsőoktatási intézményekben. /mti/

-.-

bb 2. megkezdődött a „bizalom”, műtermi forgatása

i jok/z um dg ie 1978. október 11.

október 11-én, szerdán elkezdődött a „bizalom”, című új magyar film műtermi forgatása. az eredetileg tervezett korábbi kezdési időpontot a vígszínház társulatának berlini vendégszerplése miatt változtatták meg; bántási ildikót, a film egyik főszereplőjét nélkülözheték a felvételek során. szabó istván legújabb, 1944-ben játszódó filmjének cselekménye az ellenállási mozgalom két résztvevőjének kapcsolatát kíséri nyomon. a történet hősei látszatházasságra lépnek, ám ismeretségükből mély emberi vonzalom alakul ki. a rájuk bízott feladat sikeres elvégzése viszont éppen az érzelmek kizárását követeli meg; cél-szerű, hogy egymásról minél kevesebbet tudjanak. ebben a drámai alaphelyzetben játszódik ez a szokatlan „szerelmes film”,.

a „bizalom”, forgatókönyvének társírója szántó erika, az operatőr koltai lajos. bántási ildikó partnere andorai péter. a film külső felvételeit újpesten és rákospalotán még áprilisban elkészítették. a rendezőnek és segítőjének nem kis gondot okozott a forgatásba most bekapcsolódott „szállásadók”, kiválasztása. számos amatőr színjátszókört és munkáskórust lefényképeztek, így akadtak rá arra a két amatőrre, akik majd eljátsszák a 43 naposra tervezett forgatás során az ellenálló fiataloknak szállást adók szerepét. /mti/

-.-

bb 3. október 16-tól 21-ig : öregek hete a fővárosban

i cs/um dg ie 1978. október 11.

a hagyományos „öregek hetét”, az idén október 16-21 között rendezik meg a fővárosban. a szocialista brigádok, a lakóközösségek, a kiszervezetek, az uttorcsapatok, -rajok és -őrsök - a társadalmi szervezetekkel karöltve - ajándékokkal, virággal kedveskednek a szociális otthonok lakóinak és az egyedül élő öregeknek, műsoros esteket, teadélutánokat szerveznek részükre.

/folyt.köv

- 2 -

bb 3. /október 16-tól...folyt./um

a rendezvénysorozat keretében - amely az idősekkel való törődés egyik szép megnyilvánulása - a főváros népfront körzeti bizottságai vendégül látják az öregeket. a xvi., a xvii. és a xxii. kerületben neves fővárosi művészek adnak műsort, ünnepséget szerveznek a csepeliek, a ii. kerületiek is. a rákos-szentmihályi öregek napközi otthonában a vöröskereszt dolgozói, a cinkotaiban a népfront aktivistái, a mátyásföldiben a szakma-közi bizottság tagjai látogatják meg az otthonokat az uttorókkal és kisésekkel közösen. a ii. kerületben a frankel leó utcai öregek otthonába és a kazinczy utcai napközi otthonba filmvetítéssel és vetélkedővel egybekötött uzsonnára invitálják az időseket. a xvi. kerületi tanács miskolc-tapolcára viszi kirándulni szociális foglalkoztatójának idős dolgozóit, és több színház- és mozilátogatást is szervez részükre. /mti/

-.-

bb 4. a boák vasárnaptól várják a látogatókat

i ol/zfné um sl ie 1978. október 11.

vasárnaptól ismét megnyílik a hüllőház, a fővárosi állatkert terrárium. a hosszú évek óta zárva tartott pálmaház egyik oldalszárnyában tehát újra látható lesz többek között az óriás-kigyófajok 7 képviselője, köztük a dél-amerikai vörösfarku boa, valamint a kockáspíthon, mint a legnagyobbra növők, és a királypíthon, mint a legkisebbek egyike. „bemutatkozik”, továbbá a négy növendék-krokodil és a tavaly született öt sarkantyus óriás-tekő is. a hazai hüllőfaunát a többi között a haragos- és az erdei sikló valamint a fali-gyík és a zöldgyík képviseli.

a kételtűek közül foltos-szalamandrát és négy békafajt mutatnak be. az ujonnan átalakított terrárium reggel fél 9-től délután fél 5-ig tart nyitva. /mti/

-.-

bb 5. tatabányai bányásznapiok - budapesten

ráp/um is ie 1978. október 11.

budapesti bemutatkozásra készülnek a tatabányai bányászok: október 16-a és 21-e között bányásznapiokat rendeznek a ii. kerületben. a már korábban kialakult kapcsolatot kívánják ilyen módon bővíteni, tartalmasabbá tenni.

/folyt.köv./

- 3 -

o

bb 5. /tatabányai...folyt./um

a bányásznapok alkalmából nyitják meg a II. kerületi művelődési házban a tatabánya múltját, jelenét és jövőjét bemutató kiállítást. találkozó szerveznek a II. kerületi és a bányász szocialista brigádok részére, és tapasztalatcserére készülnek a fővárosba a szénbányák műszaki dolgozói, valamint az ifjúsági brigádok is. bemutató előadásra készül a bányász színpad, és a bányászok tánckara és fuvószenekara. /mti/

-. -

bb 6. „préselt szennyviz., - új víztisztító mű hódmezővásárhelyen

dob/um is ie

1978. október 11.

táblákba préselve távolítják el a szennyvizocsatornában összegyűlemlő üledék egy részét hódmezővásárhelyen, ahol megkezdte próbaüzemelését a város víztisztító műve. a zárt csatornahálózatán érkező szennyvizet előbb az ugynevezett előületítőbe vezetik, ahol visszamaradnak a durvább szennyeződések, majd egy másik medencében levegőt préselnek bele. az így kezelt, majd fertőtlenített, tehát a környezetre ártalmatlan vizet juttatják azután a hód-tói csatornába, majd a tiszába. a víztisztítóhoz külön kis üzem is tartozik, ahol a szikkasztott és vegyileg kezelt, fertőtlenített iszapos üledéket formába préselik. a „préselt szennyvizet erdők és legelők talajjavítására használják fel. /mti/

-. -

bb 7. újra lesz kecsége a drávában

igó/um is ie

1978. október 11.

a dráva halállományának gazdagítására háromezer kecségeivadékat helyeztek ki a folyóba a baranyai horgászok. a szentbalázi gátörháznál, a folyó egyik mellékágába telepítették a négycentiméteres halakat, amelyek négyéves korukban válnak „horgéretté... addig óvják, kimélik őket. sebesvízü határ folyónk néhány évvel ezelőtt a horgászok kezelésébe került, akik nagy anyagi áldozattal igyekeznek helyreállítani a dráva egykori halgazdagságát.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 7. /ujra lesz...folyt./um

a kecsége őshonos a folyóban, valaha hihetetlen bőséggel fogták a halászok, és messzi piacokra eljutott a jóízű, szálka nélküli hal. a víz szennyezettsége és a tömeges halászás következtében azonban igen megcsappant az állomány, s ma már ritka zsákmánynak számít a kecsége. a baranyai horgászok kezdeményezése azzal a reménnyel kecsegtet, hogy a tokfélékhez tartozó hal kedvező életfeltételeket talál a mellékágban, és ismét szaporodásnak indul a drávában. /mti/

-. -

bb 8. kiveszettnek hitt madárfajt fedeztek fel a hanságban

cser/um is ie

1978. október 11.

hamvas réti héjákat fedeztek fel a hansági természetvédelmi területen. ebből a kiveszettnek hitt madárfajtaból két pár rakott fészket s költött fiókákat az idén egy csendes területen. újból megtelepedett itt a réti tücsökmadár is, amely onnan nyerte nevét, hogy dalolása a tücsök hangjához hasonlít.

néhány évtizeddel ezelőtt még nagy számban éltek különféle ragadozó madarak, így például réti sasok is a hanságban. a szabályozások után életterük egyre jobban összeszűkült, s az évszázadokon át őshonos madarak kipusztultak. újbóli megtelepedésük érdekében nagy erőfeszítéseket tesznek a természetvédelmi szakemberek. /mti/

-. -

bb 9. színházi stúdió indult debrecenben

bajai/um is ie

1978. október 11.

színházi stúdiót hozott létre a debreceni csokonai színház, középiskolások illetve huszoneves fiatalok számára. a kétévesre tervezett kurzus tagjai heti tíz órában ismerkednek a színházművészet alapelemeivel. a foglalkozások vezetésére tizenkét rendező, színész, pszichológus és tanár vállalkozott.

a kezdeményezésnek nemcsak az a célja, hogy megalapozza a színészet iránti érdeklődést: támogatni kívánja az amatőr színjátszó mozgalmat is. /mti/

-. -

- 5 -

bb.10. 4400 literes átlag várható -tovább növekszik a tejtermelés az állami gazdaságokban

i jf/z/sl/p ie

1978. október 11.

a mezőgazdaság állami nagyüzemeiben tovább növekszik a tejtermelés, - erről tanuskodnak az első háromnegyed év eredményei, amelyek annál inkább figyelemreméltóak, mert az állami gazdaságok már az elmúlt évben is mintegy 10 százalékkal több tejet adtak, mint 1976-ban, s ennek a fejlesztési ütemnek a továbbvitele az állattenyésztésben - a biológiai okok miatt - csak ritkán sikerül. az adatok szerint az állami tehenészetek sikerrel járják meg a dinamikus fejlesztésnek ezt az utját, s remény van arra, hogy idén több mint 8 százalékkal, tehát a tavalyi fejlesztési ütemet erősen megközelítő mértékben fokozzák az egy tehenre jutó tejtermelést.

az országban 95 állami gazdasági tehenészet működik, a telepeken 96 ezer állatot tartanak, az egy tehenre jutó tejtermelés háromnegyed év alatt meghaladta a 3300 litert, ez az előző év azonos időszakához képest 230 literes többletet jelent. amennyiben a tejtermelés az év végéig valamely oknál fogva nem esik vissza - s ettől nem kell különösebben tartani a jól szervezett és állategészségügyi szempontból megfelelően biztosított állami telepeken - úgy az év végéig várhatóan eléri a 4400 literes teljesítményt, ami a legmagasabb színvonalat jelenti a hazai nagyüzemi mezőgazdaság történetében.

az üzemek egyébként az első háromnegyed évben 310 millió liter tejet adtak át, az év végére várhatóan 400 millió liter fölé növekszik az értékesített tej mennyisége.

a termelés színvonala differenciálódást mutat, de nem olyan mértékűt, mint a termelőszövetkezetekben, ahol a különböző gazdálkodási színvonal erőteljesen meghatározza az egy tehenre jutó tejtermelést. miután az állami gazdaságokban viszonylag kiegyenlítettébbek a tejtermelés takarmányozási és tartástechnológiai feltételei, így a tejtermelésben sincsenek akkora különbségek, az év első kilenc hónapjának eredményeiből arra lehet következtetni, hogy 16 gazdaságban az egy tehenre jutó tejtermelés az év végén meghaladja majd az 5 ezer litert, ami jó európai színvonalat jelent. de legalább ilyen figyelemreméltó az is, hogy nem lesz olyan állami gazdaság az országban, ahol a tehenek 3200 liternél kevesebbet adnak. / ennek a teljesítménynek értékét mutatja, hogy a hazai termelés átlageredménye, amiben összesítik az állami gazdaságok, a téeszék és az egyéni állattartók állatainak adatait - csak tavaly haladta meg a 3 ezer litert, és nem is sokkal: mindössze 30 literrel. /

/folyt köv./
7.55/p

-6-

850 07

bb.10./ 4400 literes.....folyt/p

az állami gazdaságok jó eredményei részben a külföldről behozott, tejtermelésre specializált fajták beállításának tulajdoníthatók, de legalább ennyire lényeges, hogy sikerült a tartási és takarmányozási technológiát is hozzá igazítani a növekvő tejtermelés igényeihez. /mti/

--

bb.11. importanyag-pótlásból vizsgálják a pécsváradi földpáthan/is/p ie

1978. október 11.

három porcelángyár - az alföldi, a budapesti és a pécsi zsolnay - vizsgálják a pécsváradi földpáthoz: alkalmas-e és milyen mértékben az importanyagok pótlására. az idén tizenötezer tonnát dolgoznak fel háztartási műszaki porcelánok készítéséhez, de folynak kísérletek egyéb, kényesebb termékek előállítására is.

baranyában, a keleti mecsek földtani térképének készítése közben találtak rá az igen gazdag káli-földpáthoz tartozó, ami az iparág igényét tekintve legalább száz évre biztosíthatja a finomkerámia-gyártás e fontos alapanyagát. a földpáthoz tartozó sorsa természetesen a sokrétű laboratóriumi és gyakorlati elemzés eredményétől függ. tisztázni akarják például a földpáthoz tartozó gazdaságos kitermelésének, dúsításának, és nemesítésének technikai feltételeit. /mti/

--

bb.12. művelődési és sportközpont, tsz-ek számára

lér/is/p ie

1978. október 11.

festői szépségű környezetben, az egykori uttörőtáborban hozzák létre nádashegy alján a körmendi járás termelőszövetkezetének művelődési központját. a tábor már évek óta lakatlan, új gazdája nem akadt, s féltő volt, hogy a jelentős társadalmi összefogással létrehozott épületek tönkremennek, elpusztulnak. a megyei tanács körmendi járási hivatala felajánlotta a vállalatoknak, intézményeknek, szövetkezeteknek hasznosításra.

az épületkomplexum sorsa most végre eldőlt. a járás közös gazdaságai veszik birtokukba, s művelődési, valamint sportközpontként hasznosítják. a szükséges felújításokat, az átalakításokat, valamint a sportpályák építését az egyetértés tsz építőbrigádjai végzik. itt kap otthont az agrárértelmisség járási klubja is. /mti/

--

8.15/p

-7-

900 07

bb 13. újabb hűtőház jugoszláviába

haq/is/ny ie

1978. október 11.

újabb hűtőházat épít a diósgyőri gépgyár -partner- vállalataival, a komplex külkereskedelmi vállalattal és az energiagazdálkodási intézettel együttműködve - a jugoszláviai srbobrádon. a most megkötött szerződés értelmében az új hűtőházat a hozzá kapcsolódó létesítményekkel, a kazánházzal, a szociális épülettel és a raktárral együtt tizennégy hónap alatt helyezik üzembe.

a srbobrádon épülő új hűtőház immár az ötödik, amelyet együttesen épít a három magyar vállalat jugoszláviában. /mti/

..-

bb 14. egy bemutató nyomán: csökken a hiánycikkek száma

tóa/is/ny ie

1978. október 11.

bemutatót rendezett a nagyon keresett, de csak ritkán kapható árucikkek közül zalaegerszegi a titán nagykereskedelmi vállalat. mintegy háromszáz termékre kerestek gyártót. a próbálkozás nem bizonyult hiábavalónak: több dunántúli áfész, ipari és mezőgazdasági szövetkezet, valamint ipari szakmunkásképző intézet vállalkozott hiánycikkek gyártására. két hét alatt összesen tizennyolcmillió forint értékű áru: kerítésfonat, boroshordó, fakád, függönykarnis, horganyzott edények, háztartási létrák gyártására és szállítására szerződtek a titán-nal. /mti/

..-

bb 15. máris előjegyezik a balatoni faházakat a jövő idényre

szé/is/ny ie

1978. október 11.

sok külföldi turista máris elküldte jövő nyárra szóló helyrendelését a balatoni idegenforgalmi és vendéglátó vállalatokhoz.

a balaton partjának egyik legkedveltebb nyaralóépület-típusa - a faház. a különálló, egy-egy család rendelkezésére bocsátott vízparti faházakat szívesen veszik igénybe a külföldi törzsvendégek is. ez az érdeklődés készítette a balatoni idegenforgalmi szerveket a faházak számának növelésére. az uróbbi időben tihanyban, kiliántelepen és fonyód-bélatelepen telepítettek újabbakat. a tihanyi kempingben a hungarhotels luxus-kivitelű faháztelepet alakít ki. a balatonszemési telepen már van egy ilyen 250 lakrészes faháznegyed. a faházakat hűtőszekrény-nyel és tv-vel is felszerelték. /mti/

..-
-8-

8.30/ny

gof

bb.16. szüret az alföldön - 2 millió mázsa bornakvaló

Lászl/st/p ie

1978. október 11.

édesíti a szőlőt az októberi „nyár”, bács-kiskun megyében, ahol a hét elején megkezdődött a nagyszüret. a becslések szerint - a téli és a tavaszi fagykár után - 2 millió mázsa a tőkék terhe. ezekben a napokban már több mint tizezren szüretelik a homok híres termékét. a kunbaja-bácsszőlősi állami gazdaságban, a korábbi évek 80-100 mázrás hektáronkénti hozamával szemben a fagykár miatt az idén alig 20 mázrás termésátlaggal számolnak hektáronként. a kevés termés mentésére, minőségére nagy gondot fordítanak. megvárják a teljes beérést, s fajtánként préselik a híres kunbajai borszőlőket. a hosszúhegyi állami gazdaságban a szüretelő kombájnok is járják a pásztaikat, s veretik a magas művelésű ültetvények termését. külön szüretelik az aranyérmes cabernet és egyéb vörös borok alapanyagát. a nagyszüret idején bács-kiskun megye pincészeteiben naponta 60-70 ezer mázsa szőlő levét préselik ki és nyeletik el az óriás hordókkal. /mti/

..-

bb.17. egyelőre marad a „vénasszonyok”, nyara ...

i jok/p ie

1978. október 11.

ugy tűnik, a szeszélyes nyári időjárásért az őszi napok adnak némi kárpótlást. szombat óta ugyanis európa középső része fölött magasnyomású anticiklon helyezkedik el, s hatására száraz, az évszakhoz képest enyhe időjárás alakult ki. a kárpát medencében, kevés felhővel, számottevő csapadék nélkül. kedden hazánkban szólnokon mérték a legmagasabb nappali hőmérsékletet, ahol 24 fokot mutatott a hőmérő higanyszála. ez megközelítette az október 10-i abszolút melegrekordot, amit 1932-ben budapesten mértek, akkor 25,9 celcius fok volt.

az októberi „vénasszonyok nyara”, további nyugodt, kiegyensúlyozott időjárást ígér; szerdán, csütörtökön és pénteken is az előző napokéhoz hasonló hőmérsékleti maximumok alakulnak ki. a 20-23 fokos nappali legmagasabb hőmérsékleti értékek 4-5 fokkal haladják meg a sokévi átlagot. a hajnali minimumok 3-8 fok között alakulnak, ez csak egy-két fokkal több az ilyenkor megszokottnál. az ország délnyugati, nyugati részein, továbbá elsősorban miskolc környékén a ködképződés gyakori lesz. a napos órák száma ezeken a területeken 5-6, másutt 9-10 is lehet. csapadék nem várható, a legmagasabb nappali hőmérséklet 18-23 fok között alakul. /mti/

..-
-9-

10.00/p

10.50/7

bb.18. halálos közlekedési balesetek

zfné /p ie

1978. október 11.

mohácson balogh jános 35 éves konyhavezető, dunaszek.-
csői lakos személygépkocsijával elütötte a segédmotoros kerék-
páron haladó mittweig béla 25 éves lakatost, aki a hely-
színen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint balogh jános
nem adta meg az elsőbbséget. vezetői engedélyét bevonta a rendőr-
ség, és tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

békéscsabán egy személygépkocsi elütötte zelenák györgyné
46 éves segéd munkást, aki a kórházba szállítás után belehalt
sérüléseibe. a vizsgálat eddigi adatai szerint az asszony fi-
gyelmetlenül lépett az uttestre, a személygépkocsi elé.

hajós községben schön ferenc 26 éves kádár személygép-
kocsival elütötte a kerékpározó pribék józsefné 52 éves asszonyt.,
aki a helyszínen meghalt.

mosonmagyaróváron kaszás lászló 31 éves gépkocsivezető,
pótkocsis tehergépkocsival elütötte szentmiklósi lajos 54 éves
rokkant nyugdíjast, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy
kórházba szállítás után meghalt. a két utóbbi baleset körülménye-
inek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizs-
gálatot indított. /mti/

-. -

bb.19. gyümölcsfa-csemete prognózis: almából elegendő, őszibarack-
ból kevesebb a szükségesnél

káp/ká/p ie

1978. október 11.

több mint fél millió gyümölcsfa-csemete felszedése kez-
dődt meg a siófoki állami gazdaság alsótekeresi faiskolájá-
ban. ezzel egyidőben hozzáálltak a gazdaság tiz elárusítóhelyé-
nek feltöltéséhez. főként észak-dunántult: vas és győr-sopron
valamint somogy megyét látják el szaporító anyaggal. almából vá-
lasztékban is minden igényt ki tudnak elégíteni, őszibarackból
azonban - jóllehet az idén a tavalyi mennyiség kétszeresét ér-
tékesítik - nem képesek fedezni a keresletet. kevés lesz az uj-
fehértói fürtös meggy és a mandula oltvány is. a gyümölcsfacse-
metéken kívül fél millió szőlőoltványt is értékesítenek az ősz-
szel. /mti/

10.30/p

-. -
-10-

10.5.7

bb.20. száz éves a magyar vetőmagvizsgálat - emlékülés moson-
magyaróváron

mzs/p st ie

1978. október 11.

deininger imre professzor kezdeményezésére 1878-ban hozták
létre hazánkban az első vetőmagvizsgáló és növényélettani álló-
mást magyaróváron. a magyar vetőmagvizsgálat száz éves évfor-
dulójáról ünnepi ülésen emlékeztek meg szerdán a keszthelyi ag-
rártudományi egyetem mosonmagyaróvári karán. az emlékülésen han-
goztatták, hogy az a tudományos felismerés ösztönözte a szakem-
bereket az intézmény megalakítására, amely szerint a növényi beteg-
ségek elsősorban a vetőmagvakon keresztül terjednek. a tudomá-
nyos intézet a későbbiekben növényélettani és növénykórtani álló-
mássá alakult át, amely a magvakon kívül már a növényi szövetek-
ben terjedő betegségeket is vizsgálta. az egy évszázada alapi-
tott állomás a megyékben működő növényvédelmi és agrokémiai álló-
mások és a fővárosban létesített növényvédelmi és agrokémiai ku-
tató intézet őse volt. a jubileumi tanácskozás után teleplezték
a hazai vetőmagvizsgálat uttörőjéről, deininger imréről készült
domborművet az ősi vár udvarában. /mti/

-. -

bb.21. gépi forgácsolási bemutató általános iskolás lányoknak
- pályaválasztási hetek a hajduságban

szü/ká/p ie

1978. október 11.

debrecenben, a kossuth lajos tudományegyetem diszudva-
ráján a szerdán megnyitott kiállítással kezdődtek meg hajdu-
bíhar megyében a pályaválasztási hetek. programját állami vál-
lalatok, üzemek, szövetkezetek segítségével úgy állították össze,
hogy a hiányszakmákról bőszeges felvilágosítást kapjanak a pályá-
kezdő fiatalok. a szakmákat bemutató kiállítás ideje alatt a
debreceni hradó moziban pályaválasztási filmeket vetítenek ál-
talános iskolásoknak.

a tanácskozásra is meghívják az osztályfőnököket, a vál-
lalatok, szövetkezetek, szakmunkásképző intézetek képviselőit.
együtt határozzák meg azokat a módszereket, amelyekkel a pályá-
irányító munkát hatékonyabbá tehetik. a gépi forgácsoló szakmák-
ról külön ismertetést, bemutatót tartanak a következő hetekben
általános iskolás leánytanulók részére a magyar gördülőcsapágy-
művek tanműhelyében. /mti/

-. -

-11-

11.55/p

12.10.07

bb 23. időjárásjelentés

ny ie

1978. október 11.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 12 órakor:

folytatódik az évszakhoz képest enyhe idő

szárazföldünk nyugati partvidéken örvénylő két önálló ciklon csak kontinensünk egészen kis területének időjárását teszi változókonnyá.

ezenkívül élénkebb légmozgások a szovjetunió európai területén figyelhetők meg.

másutt, így közép-európában is egy összefüggő nagy kiterjedésű anticiklon határozza meg az időjárást. a leszálló légmozgások hatására csendes, derült, száraz az idő. a hajnali és a reggeli erősen párázó, ködös órákat napos időszak követi. így a zavartalan besugárzás hatására a kora délutáni órákra még mindenütt 20 fok fölé melegszik fel a levegő. ez az anticiklon határozza meg a következő nap időjárását is.

házánkban kedden derült, száraz idő volt. az ország területén 7-11 órán át sütött a nap. a hajnali párázó hatás megszűnte után a zavartalan besugárzás hatására 20,24 fokig melegedett fel a levegő. szerda hajnalra általában 3 és 9 fokig hűlt le a levegő. reggelre már több helyen keletkezett köd és a délelőtti órákban is helyenként még párázó maradt a levegő. a hőmérséklet 11 órakor általában 13 és 20 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 15 fok volt, a százéves áglagnál két és fél fokkal magasabb.

a fővárosban ma 12 órakor 20 fokot mértek. a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:
folytatódik az évszakhoz képest enyhe idő. a nappali órákban tovább tart a túlnyomóan derült, száraz idő. gyenge légmozgások. éjszaka és reggel sokfelé köd, amelynek jelentős része napközben feloszlik. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 2,7, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön általában 18,23, a tartósan ködös helyeken 15 fok közelében.

a duna vízállása budapesten 315 cm, 13.0 fok./mti/

12.20/ny

-12-

12.20/ny

bb.22. román zene-, tánc-és énekegyüttes érkezett békés megyébe
vat/st/ie 1978. október 11.

a magyarországi románok demokratikus szövetségének meghívására szerdán magyarországi vendégszereplésre érkezett a resicai „semenicul”, 40 fős zene-, tánc-és ének együttes. a román együttes békés és hajdu-bihar megye több településén, szeghalmon, magyarhomorogon, esztáron, kétegyháza és battonyán ad műsort./mti/

bb.24. a belföldi szerkesztőségi hireinek jegyzéke 1978. október 11-én 13 óráig

szk/p ie

1978. október 11.

1. szocialista országok felsőoktatási minisztereinek tanácskozása
2. „bizalom”, című új magyar film forgatása
3. öregek hete
4. megnyílik a hullóház
5. bányásznapok budapesten
6. új vitzisztitómia
7. kecsége a drávában
8. madárfaj a hanságban
9. színházi stúdió debrecenben
10. növekszik a tejtermelés
11. pécsváradi földpát
12. tsz-ek számára művelődési és sportközpont/1.sz.jav.
13. hűtőház jugoszláviába
14. csökken a hiánycikkek száma
15. balatoni faházak előjegyzése
16. szüret az alföldön
17. vénasszonyok nyara
18. balesetek /2.sz.javítás/
19. gyümölcsfa-csemete
20. vetőmagvizsgálat-émlékkülés
21. pályaválasztási hetek a hajduságban
22. román zene és tánc
23. időjárásjelentés
24. hírjegyzék.

/mti/

-.-

13.25/p

-13-

13.25/p

bb.25. lecsapolják a bányatavat

kör/st/p ie

1978. október 11.

a borsodi szénbányák bükkaljai üzeméhez tartozó szeles négyes akna szomszédságában szerdán megkezdtek a mintegy harminc hektárnyi, csaknem félmillió köbméter vizet tároló bányató lecsapolását. a szivattyúk a vizet csővezetéken át a sajóba emelik át.

a bányató a tizenöt éve megszűnt egykori külfejtés helyén keletkezett. a sajó érterében fekvő tíz méter mély „gödörbe”, részint a sajó vize szivárgott át, részint pedig a csapadékvíz gyűlt össze.

a lecsapolást azért határozták el, mert a vizsgálatok szerint ez a tó okozta a szeles négyes aknán a májusi vízbetörést, amely hónapokig megakadályozta a széntermelést a földalatti munkahelyeken. megállapították ugyanis: a bányató és a szeles négyes akna közötti földréteg a tavaszi csapadék és a sajó áradása következtében annyira átázott, hogy átengedte a vizet, amely előntötte a bányát. a tó vizének kiszivattyúzása után agyagos bányameddővel töltik fel a területet, s így megszüntetik a víz újabb vízbetörés veszélyét. /mti/

bb.26. a mahart

zfné/p ie

1978. október 11.

értesíti az utazóközönséget, hogy október 16-ától tahitótfalu, kisoroszi, dunabogdány hajóállomásokat a személyi forgalomból kikapcsolja. /mti/

13.30/p

14⁰⁰07

--

-14-

bb.27. szakácsi sándor,

fe/p bc ie

1978. október 11.

a magyar partizán szövetség tagja, súlyos betegség következtében életének 58. évében elhunyt. búcsúztatása október 17-én 15 órakor lesz a rákoskeresztúri újköztemető ravatalozójából.

magyar partizán szövetség

/mti/

bb.28. szilágyi istvánné sz. fülöp anna,

k zfné/bc/p ie

1978. október 11.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1943 óta volt tagja a pártnak, 75 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása október 18-én 15 órakor lesz a farkasréti-temetőben.

mszmp xi. kerületi bizottsága.

/mti/

bb.29. révai józsefről iskolát neveztek el szegeden

dén/st/p ie

1978. október 11.

révai józsefről, a magyar munkásmozgalom kiváló személyiségére, a marxista ideológusra, publicistára, irodalomtörténészre emlékeztek szerdán szegeden. a tarjáni városrész i. számú általános iskolája egy nappal a neves politikus születésének nyolcvanadik évfordulója előtt ünnepélyesen felvette révai józsef nevéit, aki egyik alapítója volt a kommunisták magyarországi pártjának, majd az illegalitásban, a kényszerű emigrációban és a felszabadulás után újra itthon, számos fontos vezető tisztséget töltött be, haláláig tagja volt a párt központi bizottságának.

az eseményen tóth dezső kulturális miniszterhelyettes méltatta révai józsef forradalmi életútját, majd az általános iskola diákszinpada a névadóra emlékeztető műsort adott.

az ünnepségen ott volt révai józsef özvegye, dr. komócsin Mihály, a csongrád megyei pártbizottság első titkára és a helyi közélet számos más vezetője.

/folyt köv./

14.35/p

15³⁰07

-15-



bb.29. /révaifolyt/p

a szegedi muzeumban és a helyi somogyi könyvtárban őrzött dokumentumokból révai józsef életutját bemutató kiállítást nyitottak meg az új nevet kapott iskolában. fényképek, újságcikkek emlékeztetnek többek között arra, hogy révai józsef 1944 őszén a nagyvárosaink közül elsőnek felszabadult szegeden egyik újjászervezője volt a magyar kommunista pártnak, részt vett a dél-magyarország című napilap újraindításában és a szegeden megalakult magyar nemzeti függetlenségi front programjának kidolgozásában is. /mti/

--

bb.30. tizezer diák a csongrádi földeken

tób/kz/p ie

1978. október 11.

az igazi vénasszonyok nyara, az évszakhoz képest meleg, verőfényes időjárás gyors ütemben érleli a gyümölcs és a zöldségkertészetek termését. megsokasodtak a mezőgazdaságban a csak kézi erővel végezhető ~~termékek~~ ^{tevékenységek}. csongrádban - a korábbi évek jól bevált gyakorlatát követve - az idén mintegy huszonegyezer diák: egyetemi, főiskolai hallgató, közép- és általános iskolai tanuló segítségét veszik igénybe az állami és szövetkezeti gazdaságok.

szerdán csucsforgalmat bonyolítottak le a különjáratu „diákautóbuszok”, a reggeli órákban mintegy tizezer diákot szállítottak a határba. a legtöbben a duna-tisza közti homokvidék nagyüzemi almáskertjeiben, szőlő- és paprikáültetvényein szorgoskodtak. a szegedi állami gazdaság csaknem félezer hektáros szőlőtelepén folyamatosan dolgoznak a fiatalok. naponta fejenként átlagosan százötven kiló szőlőt szüretelnek a tőkéről és raknak ládába, majd járművekre. általában teljesítménybért kapnak. vannak azonban fagykárt szenvedett, ritka termésű területek, ahol alacsony teljesítménnyel tudnak csak dolgozni. az ilyen ültetvényeken szüretelőknak órabért adnak.

/folyt köv./

14.45/p

1540

-16-

bb.30./ tizezerfolyt/p

az ötezer hektáros szegedi fűszerpaprika termelő tájkörzetben elérkezett a teljes érés ideje, a piros színt öltött csöveket szinte válogatás nélkül szedhetik. a becslések szerint a diákok ezerkétszáz vagon „piros aranyat”, takarítanak be. /mti/

--

bb 31. gyorsabban érik a kukorica - csökkent az időjárás okozta lemaradás fejér megyében

dáv/kz/ny ie

1978 október 11.

egy-két nappal csökkent az időjárás okozta lemaradás a fejér megyei mezőgazdasági nagyüzemekben: az idejében érkezett csapadék, s a napos, meleg idő a talajmunkákat is könnyebbé tette és a kukoricák érését is meggyorsította. a kukorica víztartalma azonban még mindig magas, ezért egyelőre csak a korai fajtákat lehet gazdaságosan betakarítani. a megyében eddig a csaknem százezer hektárnyi kukoricának csupán 6-7 százalékát takarították be. megkezdte az őszi munkát a megye legnagyobb kukorica-termelő gazdasága, az agárdi mezőgazdasági kombinát is, ahol hét és félezer hektárról kell a szárítóba szállítani a termést. a hatalmas kukoricatáblákon nyolc nagyteljesítményű kombájn dolgozik, de mivel az érés egyes fajtáknál elhúzódik, valószínű, hogy csak november végére végeznek majd a munkával.

meggyorsult a gazdaságoktól legnagyobb figyelmet kívánó őszi munka, a buzavetés. a nagyüzemek rendkívül nagy gondot fordítanak a technológiai fegyelem betartására, a fajtákhoz mellékeltek, szakmai használati utasítás, betartására. a munka még a kezdetnél tart, eddig a tervezett terület mintegy 5-7 százalékán került földbe a mag. /mti/

14.50/ny

1540

--
-17-

bb 32. munkaerőgondok bács-kiskun megye legnagyobb beruházásainál - ülést tartott a megyei tanács végrehajtó bizottsága

rap/is bzs ie

1978. október 11.

a munkaerőellátás szempontjából leproblematikusabb beruházások helyzetéről tárgyalt szerdán a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága. a szakaszosan üzembe helyezett s az idén teljesen befejeződő nagyberuházás, a kiskunhalasi kötöttárugyár - mint az ülésen elhangzott - egyelőre veszteségesen termel: főként a dolgozók egy részének hiányos gyakorlata és szakképzettsége miatt ma még nem tudja kihasználni a nagyteljesítményű gépeket, s termékei nem érik el a kívánt minőséget, s értékesítési gondjai is vannak. a végrehajtó bizottság ezért határozatban hívta fel az illetékes megyei és városi tanácsi szerveket, hogy fordítsanak több energiát a kötöttárugyár munkaerőellátási, szakmunkásképzési gondjainak megoldására. gondok jelentkeznek az 1980 elején üzembe helyezendő bajai huskombinát munkaerőellátásával kapcsolatban is. a probléma megoldására - határozta el a vb - intézkedési tervet kell készíteni ez év végéig.

a megye legjelentősebb egészségügyi létesítményét, a kecskeméti épülő hatszázhetven ágyas új megyei kórházat 1980 végéig kell átadni rendeltetésének. az intézmény létszámigénye - az orvosok kivételével - jelenleg nem látszik biztosítottnak. különösen az ápolónők és a műszaki személyzet képzésével kell sokkal többet törődni.

a végrehajtó bizottság kielégítőnek tartotta a kiskunhalasi kőolaj- és földgáztermelési létesítmények építési ütemét, szakember-ellátottságát. korábban építőipari kapacitáshiány gátolta az új kecskeméti postaműszaki létesítmény kivitelezését, ez azonban már megszűnt, de az építkezés némileg így is elhúzódik a tervhez képest: a beruházás forgalmi részlegét várhatóan 1980-ban, crossbar-rendszerű telefonközpontját pedig 1981-ben helyezik üzembe. a műszaki szakemberek képzése és átképzése idejében megkezdődött, létszám gondok előreláthatóan nem zavarják majd a megyeszékhely e fontos beruházásának üzembehelyezését. /mti/

-.-

bb 33. ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t -don/s pr bzs ie

1978. október 11.

a kisajátítás jogi szabályozásának korszerűsítése óta, 1977 elejétől, mind az államigazgatási, mind a bírói eljárásban kedvezőbbek a tapasztalatok - közölték a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén, amelyen az új jogszabályok gyakorlati érvényesüléséről számoltak be.

/folyt. köv./

15.45/bzs

- 18 -

16¹⁰

bb 33. /ülést ... 1. folyt./bzs

a kisajátítás intézmény-rendszerét elsősorban azért korszerűsítették, mert az ingatlanért járó kártalanítás összegének megállapításában nagy eltérések mutatkoztak. a korábbi, 1965-ös szabályozás ugynevezett irányárrendszeren alapult, amelyet ugyan többször módosítottak, de az irányárak mégis elmaradtak a gyakorlatban érvényesülő forgalmi értékektől. emiatt azután az érintettek szinte mindegyike bírósághoz fordult. a tárgyalásokon kiderült: az ingatlanok értékét valóban alábecsülték, a bírósági ítéletek jobban megközelítették a valóságos értékeket.

a kártalanítás kérdésében 1977 elejétől a tanácsi hatóság dönt - szakértői vélemény alapján. a szakértő feladata a kisajátítandó ingatlan „szemrevételezése”, értékenek fölbecsülése, majd javaslat az összeg megállapítására. e munkában tapasztalatu „becsüsök”, vesznek részt, de ahhoz, hogy alaposan, a tényleges helyzetet figyelembe véve végezzék tevékenységüket, a korábbinál hosszabb időre van szükségük. ezért, s mert a kisajátítások lefolytatására első fokon illetékes v. kerületi tanács igazgatási osztályán a létszám kevés, az eljárások sokáig tartanak. a tanácsi dolgozók és a szakértők folyamatos munkáját ráadásul több körülmény nehezítette. később kapták meg az új jogszabályt, később értesültek az értékelésre vonatkozó új rendelkezések alkalmazásáról.

sok eljárás az új jogszabály életbelépése óta azért nem fejeződött be, mert a nem lakás célját szolgáló helyiségek /mint például az üzletek, a műhelyek és a raktárak/ használóinak a kisajátítást kérők nem tudtak cserehelyiséget felajánlani. az érintetteket pénzben akarták kártalanítani, a jogszabály viszont a cserehelyiségre pénzkártalanítást nem tartalmaz.

a kisajátítási hatóság minden esetben az ügyfelek közötti egyezség létrehozására törekszik, az eljárások csaknem felében eredménnyel. egyezség hiányában a kártalanítás összegét a hatóság állapítja meg, hatáskörében mértegel. a helyzetet nehezíti, hogy más-más szempont alapján értékel a fővárosi ingatlanközvetítő vállalat, a fővárosi illeték hivatal és több kerületi tanács pénzügyi osztálya.

a végrehajtó bizottság az illetékesek figyelmét felhívta, hogy a kisajátításoknál messzemenően az új rendelkezéseket vegyék figyelembe és az eljárások lefolytatásánál egységes álláspont érvényesítésére törekedjenek. /mti/

15.50/bzs

- 19 -

16²⁰

bb 34. megyei képviselőcsoportok ülése

end/Lér/kov/st bzs 1e

1978. október 11.

szerdán hat megyei képviselőcsoport tartott ülést.

tegyük társadalmi ügyé a közoktatás általános feltételeinek a javítását - hangoztatták az országgyűlési képviselők szolnok megyei csoportjának a martfői tiszta cipőgyár művelődési központjában rendezett tanácskozásán. sipos károlynak, a megyei tanács elnökhelyettesének a megye oktatási helyzetéről szóló tájékoztatója alapján megállapították: a megye üzemeknek, vállalatoknak a segítségével, elérték, hogy a megyében ma már az országos átlagnál jobb az óvodai ellátottság, öt év alatt háromezernél több új óvodai férőhely létesült a megyében. ennek ellenére még mindig háromezer gyermek óvodai elhelyezése jelent gondot. az általános és középiskolai oktatás körülményei is javultak. a megyében fél évtized alatt 121 általános iskolai tanterem, 4 szakközépiskola, ugyanennyi önálló szakmunkásképző intézet, valamint diákotthon épült.

a képviselők a vitában kifejtették: a további előrehaladás egyik gátja, hogy számos helyen felújítás, rendszeres karbantartás helyett szánják a régebbi iskolákat. hangsúlyozták, hogy tovább kell szélesíteni az „egy üzem - egy iskola” mozgalmat, a jó példák között említették a jászberényi aprító-gépgyárat, amely új, tágas tornatermet épít a jászszentandrásai kisiskolásoknak. a létesítményt november 7-re adják át rendelkezésükre. a jászberényi hűtőgépgyár saját erőforrásából eddig hat gyermekintézményt építettett és az idén kezdik meg egy újabb hatvanszemes bölcsőde építését. a felszólalók szorgalmazták, hogy a vállalatok, az ipari és mezőgazdasági üzemek, a szocialista brigádok továbbra is vállaljanak részt az óvodák fejlesztéséből, az iskolák szemléltető eszköztárának gazdagításából, segítsék a tornatermek, tornaudvarok számának gyarapítását. javasolták, hogy az iskolák zsúfoltságának enyhítésére alkalmazzák az úgynevezett „forfa”, házakat, amelyek költsége egyharmada a kőépületekének és husz-huszonöt évig használhatók.

a képviselőcsoport hat pontból álló ajánlást fogadott el a megye oktatásügyi helyzetének javítására.

vas megye országgyűlési képviselői is a megye közoktatási helyzetét vitatták meg. az ülésen - melyen részt vett és felszólalt hanga mária oktatási miniszterhelyettes - dancs jános, a megyei tanács művelődésügyi osztályának vezetője többek között ismertette, hogy vas megyében az óvodáskorú gyermekeknek 81.2 százalékát tudják elhelyezni a meglévő gyermekintézményekben.

16.10/bzs

- 20 -

/folyt. köv./

16¹⁵

bb 34. /megyei ... 1. folyt./bzs

a tervidőszak végére ez a szám 83-84 százalékra nő. az általános iskola megkezdése előtt a gyermekek 98 százaléka vesz részt iskolaelőkészítő tanfolyamon. az általános iskolát 14 éves korig a tanulók kilenc, 16 éves korig pedig 4-5 százaléka nem végzi el. napközis ellátásban a megyében mindössze a tanulók 39 százaléka részesül. alapvető feladat ennek az aránynak a javítása.

az általános iskola elvégzése után a tanulók 96 százaléka tovább tanul, 52 százalékuk szakmunkásképző iskolákban, 48 százalékuk pedig gimnáziumokban, illetve szakközépiskolákban. a középiskolák egyre jobban alkalmazkodnak a megye gazdasági intézményeinek munkaerő szükségletéhez.

a tájékoztatást követő élénk vitában felszólaló képviselők egyebek között elmondták, hogy a szakközépiskolai és a szakmunkásképzésnél jobban kell élni a regionális kapcsolatok adta lehetőségekkel. a megyék működjenek az eddiginél jobban együtt bizonyos szakmák tanításában, kölcsönösen segítsék egymást. felhívták a figyelmet arra is, hogy tovább kell javítani az iskola és a család kapcsolatát, még nagyobb figyelmet kell fordítani a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek segítésére.

hangot kapott a csoportülésen az is, hogy az iskolaépítési igények néha túlzottak. elsősorban a meglévő oktatási intézményeket kell korszerűsíteni. új iskolákat évtizedekre kell építeni, nem a pillanatnyi igények kielégítésére. számos olyan kihasználatlan közművelődési intézmény van, amelyet időlegesen igénybe lehetne venni, a demográfiai hullám következtében keletkezett gondok megoldására. a közoktatás helyzetének további javítása érdekében szükségesnek tartják a megye országgyűlési képviselői az oktatási munkában érintett minisztériumok jobb együttműködését is.

a heves megyei képviselőcsoport füzesabonyban tartott ülésén elmondták, hogy a megyében az óvodáskorú gyermekek mintegy háromnegyed része részesül intézményes nevelésben. ennek eredményeként a kisgyermekes széles körű ismeretanyag birtokában, kialakult szokásrendszerekkel és viselkedésformákkal kezdenek meg az általános iskola első osztályát. a megye 151 általános iskolájában a negyedik és az ötödik ötéves terv fejlesztési programjának köszönhetően, már a tanulók 98 százaléka részesül szakrendszerezésben. jelentős lépésként könyvelték el a körzeti iskolák hálózatának kialakítását: 23 körzeti iskolát szerveztek a megyében 37 tagiskolával. súlyos gond viszont, hogy lemorzsolódás, osztályozhatatlanság vagy elégtelen tanulmányi eredmények következtében a tanköteles koruk mintegy husz százaléka nem fejezi be az általános iskolát. az általános iskolából kimaradók mintegy 70 százaléka a cigány származású tanulók közül kerül ki.

/folyt. köv./
16.15/bzs

- 21 -

16³⁰

bb 34. /megyei ... 2. folyt./bzs

ezen a társadalmi erők fokozottabb összefogásával, a tan-
kötelezettség betartását ellenőrző hatósági tevékenység követ-
kezetességével kell segíteni.

az ismerttetett fejlesztési program szerint egerben jövő-
re megnyílik a kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkásképző
iskola és az ötéves terv végére gyöngyösön is épül ipari szak-
munkásképző intézet. az ötéves tervidőszak végéig új tanműhelyek
is épülnek egerben és gyöngyösön. a füzesabonyi gimnáziumban az
elmúlt tanévben postaforgalmi szakközépiskolai képzés indult,
hatvanban pedig az idei tanévben nyitottak vasutforgalmi szak-
középiskolai osztályt.

a közoktatás helyzetének megvitatása ^{után} fekete győr
endre, a megyei tanács elnöke a lakossági szolgáltatások hely-
zetéről tájékoztatta az országgyűlési képviselőket.

/folyt. köv./

bb 35. ^{al}ujjjáalakult a hnf cigánypolitikai bizottsága

t ma/fe pr bzs ie

1978. október 11.

a társadalmi beilleszkedés segítésére, s a beilleszkedést
akadályozó, a tudatban meglévő falak „ledöntésére”, szerdán uj-
jjáalakult a hazafias népfrontban a cigánypolitikai albizottság.
a tapasztalatok diktálták az önálló feladatok, vizsgálatok vég-
zésére hivatott albizottság újbóli életre hívását.

az alakuló ülésen - amelyen részt vett szentistványi
gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára - kör-
vonalazták a közeli hónapok terveit. összegyűjtik például a taná-
csok mellett működő, a cigányság helyzetével foglalkozó koordi-
nációs bizottságok tevékenységének tanulságait. elemzik, véleménye-
zik a gyakorlati módszereket, s aztán - a hnf országos elnöksé-
gének tanácsadó testületeként - javaslatokat dolgoznak ki. bojtár
lászló, az albizottság elnöke elmondotta, hogy mindenekelőtt a ci-
gánygyerekek indulását szeretnék a társadalmi összefogás további
erősítésével segíteni. az összetevők ma is közismertek: többnyí-
re az átlagosnál rosszabbak a szociális körülmények, ingerszegény
a családi környezet, s a ma még fellelhető putrik világát is meg-
különböztetett figyelemmel, támogatással kell ellensúlyozni.

/folyt. köv./

16.20/bzs

16⁵⁰

- 22 -

bb 35. /ujjjáalakult ... 1. folyt./bzs

az albizottság tanulmányozza majd az ország különböző vidékein
indult kezdeményezéseket, s ezeket fórumokon vitatják meg. al-
kalom nyílik tehát a fellelhető véleménykülönbségek tisztázásá-
ra is, mint például az, hogy cigányóvodákban vagy pedig a nem
cigánygyerekekkel együttes közösségekben célszerűbb-e az említett
hátrányt feledtetni. a javaslatok kidolgozásakor felhasználják
a tudományos kutatások eredményeit, s állandó kapcsolatot épi-
tenek ki a szociológus és művelődési szakemberekkel.

a cigányság beilleszkedésének segítése össz-társadalmi
feladat, s ezt az albizottság összetétele is bizonyítja. a közös-
ségben helyet kaptak a társadalmi szervezetek, a kisz, a szot,
a vöröskereszt és a megyei népfrontbizottságok képviselői. elő-
revivő javaslatokat várnak az albizottság egészségügyi, jogi és
gyógypedagógiai szakembereitől. a munkában részt vesz hat cigány-
származású aktivisták is, akik jól ismerik a cigányság életkörü-
lményeit. /mti/

-. -

bb 36. vizsgázott az első magyar szőlőkombájn

sz/ké/bzs ie

1978. október 11.

a badacsonyi állami gazdaság aszófői telepén szerdán
megnyitott országos szőlőgépesítési bemutatón csaknem 300 szakem-
ber szemlélte meg az első magyar konstrukcióju, „bob”, elnevezésű
szőlőszüretelő gépet. a gép hosszirányban 8, oldalirányban pedig
5 százalékos lejtőjű szőlőkben is kifogástalanul működik. hid-
szerűen kiképzett teste a szőlősorok fölött halad és rázószerke-
zettel választja le a szőlőszemeket a szárról, majd tisztítja és
továbbítja a mellette haladó szállító jármű tartályába.

bemutatták a szakembereknek az aszófői telepen felsze-
relt feldolgozó gépláncot is. mint elmondották, a szekszárdi mező-
gazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat felkészült a szőlő-
termelés-, betakarítás- és feldolgozás komplex gépesítésére. jövő-
re megkezdí a gépek gyártását, s egyúttal alkatrészellátásra és
szervizszolgálatra is berendezkedik. /mti/

-. -

16.27/bzs

- 23 -

1400
10

bb 37. országos konferencia a vállalati komplex tervezésről
han/is bzs ie 1978. október 11.

fokozódnak a tervezéssel szemben támasztott követelmények, erősödnie kell a tervfegyelemnek országos szinten, az ágazatokban és a vállalati munkában egyaránt - ez az alap gondolata, ehhez kíván segítséget adni az a szerdán pécssett megnyílt konferencia, amelyen több mint kétszáz elméleti és gyakorlati szakember vitatja meg a vállalati komplex tervezés kérdéseit.

dr. morva tamás, az országos tervhivatal tervgazdasági intézetének igazgatója bevezető előadásában áttekintést adott a távlati tervezés elmúlt tíz évi tapasztalatairól, s a további feladatokról. elmondotta: hosszú távon, 2000-ig kell számbavenni a tervek készítésénél a demográfiai tényezőket, a természeti adottságokat és a társadalom szerkezetében végbemenő változásokat. az eddigi tapasztalatok szerint a távlati tervezés és vele kapcsolatban a távlati szemlélet alakításában lassabb az előrehaladás vállalati, mint népgazdasági szinten. éppen ezért a konferencia fő célja eligazítást nyújtani a vállalatoknak, hogyan dolgozzák ki saját terveiket. fontos, hogy a vállalati vezetők a távlati elképzeléseket vitassák meg a kollektívakkal is.

az előadó részletesen foglalkozott a bizonytalansági tényezők szerepével. ezzel kapcsolatban kiemelte: a tervezésnél olyan variánsokat kell kidolgozni, amely a bizonytalanság különböző feltételei mellett is megmutatják a helyes irányt, s megszabják a teendőket. /mti/

-. -

bb 38. országos hengerész konferencia egerben
kov/st bzs ie 1978. október 11.

egerben, a technika házában szerdán megkezdődött a hatodik országos hengerész konferencia. a tanácskozáson a 150 magyar résztvevő mellett hat európai országból mintegy 30 külföldi vendég van jelen. az országos magyar bányászati és kohászati egyesület háromnapos tanácskozásának fő programja, hogy megvitassák a hazai hengereltáru-gyártás helyzetét, a gyári berendezések korszerűsítésének a világpiaci igényekhez jobban alkalmazkodó termék-szerkezet kialakításának lehetőségeit. a tanácskozáson 15 előadás hangzik el, amelyből tizenkettőt hazai, hármat külföldi vaskohászati szakemberek tartanak. a résztvevők ellátogatnak az ózdi kohászati üzemekbe is, és megtekintik a hengereltáru gyártás munkafolyamatait. /mti/

16.34/bzs

-. -
- 24 -

1410

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

bb 52. ülést tart a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága
zs bzs zs 1978. október 11.
a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának ülését október 12-re összehívták.

a politikai bizottság az időszerű nemzetközi kérdésekről szóló tájékoztató; az építőipar helyzetéről szóló jelentés; a lakásépítés távlati tervének irányelveire vonatkozó előterjesztés megvitatását javasolja a központi bizottságnak. /mti/

-. -
- 1 -

17.30/bzs

1400

bb.39. két magyar dokumentumfilm mannheimben

i-jok/s/pr/ra ie

1978. október 11.

két magyar dokumentumfilmet mutatnak be mannheimben a hirodó-és dokumentumfilmek szombatig tartó fesztiválján. az információs program keretében vetítik fehér támas „ide, oda” című dokumentumfilmjét, a versenyfilmek kategóriájában moldován domokos „a halottlátó,” című alkotása képviseli a magyar filmgyártást. /mti/

bb.40. divattörténeti kiállítás nyílt budapesten

i/ol/z/sl/ra zs

1978. október 11.

Letűnt századok öltözékei, a német balduinus cémester 1711-ből származó latinnyelvű cipőtörténeti könyve; 1800-as évek végén készült diszes magyaros ruhaderék és I. Erzsébet angol királynő szarvasbőrből „remekelt,” topánkája - ilyen és hasonló érdekességek láthatók azon a divattörténeti kiállításon, amelyet a műszaki könyvnapok alkalmából szerdán nyitottak meg a magyar divat intézet bemutatótermében.

az iparművészeti múzeum, a szombathelyi múzeum és a sabaria cipőgyár muzeuma által kölcsönzött divattörténeti különlegességeken kívül csaknem 400 reprodukció, könyv és folyóirat érzékelteti azt a fejlődést, amely az elmúlt korok divatjától napjainkig végbement.

a szakemberek a kiállítással egyidőben megtekinthetik a magyar divat intézet most létesült textil-mintatárát, amely a nemzetközi kiállításokról szerzett zsánerminták és hazai alapanyagujdonságok bemutatásával igyekszik elősegíteni a hazai ruházati ipar gyorsabb fejlődését.

a „divat és dokumentáció,” címmel megnyitott kiállítás október 22-ig naponta 10 és 18 óra között tekinthető meg. /mti/

16.25/ra

-25-

1710

bb.41. megemlékezés a Lengyel néphadsereg megalakulásának
35. évfordulója alkalmából

s/ra zs

1978. október 11.

a Lengyel néphadsereg megalakulásának 35. évfordulója alkalmából szerdán budapesti ünnepi megemlékezést tartottak, amelyen stock jános vezérőrnagy seregtestparancsnok és edward dysko vezérőrnagy, a lengyel népköztársaság budapesti katonai és légügyi attaséja mondott beszédet. jelen volt oláh istván altábornagy, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, miniszterhelyettes, papp dezső vezérőrnagy, az mszmp néphadseregi bizottságának első titkára és tadeusz pietrzak, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb.42. dunántúli állattenyésztési tájértekeztet zalaegersze-
gen

tó/a/st/ra zs

1978. október 11.

az állattenyésztési ágazatot a következő években a meg-
növekedett lehetőségek célszerű kihasználásával nagyobb a-
rányban kell bevonni a nemzeti jövedelem növelésébe - hangsú-
lyozták szerdán zalaegerszezen azon a tanácskozáson, ame-
lyen a dunántúli megyék termelőszövetkezeti szövetségeinek
munkatársai és a tsz-ek állattenyésztési főágazatvezetői vet-
tek részt. a megbeszélésen elsősorban a szarvasmarhatenyész-
tés és-tartás jövőbeli irányjaival foglalkoztak. a távolab-
bi célok szerint a mezőgazdasági üzemeknek 1985-re el kell
érniük a 4.030 literes tejtermelési átlagot, s ehhez a felté-
telek megteremtését már most el kell kezdeni. fontos feladat
például a további szakosítás, a szarvasmarhaállomány minőségi
javítása, az intenzív termelőállomány arányának növelése. a
gazdaságosság és hatékonyság növelése érdekében törekedni kell
az olcsó, de ugyanakkor jó minőségű tömegtakarmány előállítás-
ára és felhasználására. fontos lenne, hogy a szarvasmarha-
tartásban és tejtermelésben a rétek, legelők visszkapják rang-
jukat, hogy a marhatartás ne terhelje a szántóföldi termelést,
ne vegye el a termelőterületet az értékes árunövények elől.

a tájértekeztet előadói és felszólalói hangoztatták! a me-
zőgazdasági üzemek szakvezetőinek a gazdaságosság és a haté-
konyság növelése érdekében az adott üzem kereteinél szélesebb
körben kell gondolkodniuk. ez főként takarmánytermelő és állat-
tartó társulások létrehozására vonatkozik, hiszen az országnak
számos olyan vidéke van, amely kínálja az alkalmat a társulá-
sok létrehozására, termelési együttműködés kialakítására. /mti/

--

16.30/ra

-26-

1420

bb 43. pongrácz kálmán kitüntetése

t -don/gg pr bzs zs

1978. október 11.

pongrác kálmánt, budapest nyugalmazott tanácselnökét
80. születésnapja alkalmából szerdán a városházán pro urbe-budapest
aranyéremmel tüntették ki.

pongrác kálmánt szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnö-
ke köszöntötte, méltatta egykori elődje pályafutását. 1949 júliusá-
tól a főváros polgármestere, majd a tanácsok megalakulása után,
1950-től nyugállományba vonulásáig, 1959 januárjáig, a végrehaj-
tó bizottság elnöke volt. nagy érdemeket szerzett budapest szo-
cialista közigazgatási rendszerének megszervezésében, a város fej-
lesztésében. csaknem három évtizede országgyűlési képviselő.

az ünnepségen jelen volt gáspár sándor, az mszmp poli-
tikai bizottságának tagja, a szot főtitkára és méhes lajos, a bu-
dapesti pártbizottság első titkára. /mti/

--

bb 44. a norvég parlamenti küldöttség kecskeméten

rap/ká bzs zs

1978. október 11.

a magyarországon tartózkodó norvég parlamenti küldöttség,
guttorm hansen elnök vezetésével szerdán kecskemétre látogatott.
a delegációval együtt érkezett a megyeszékhelyre raffai sarolta,
az országgyűlés alelnöke és rolf jerving, a norvég királyság bu-
dapesti nagykövete. a vendégeket a megyei tanácsházán gajdócsi
istván, a bács-kiskun megyei tanács elnöke tájékoztatta az ország
legnagyobb területű megyéjének életéről, gazdasági fejlődéséről,
a tanácsk munkájáról.

a norvég delegáció ezután kecskemét és a környék neveze-
tességeivel ismerkedett. bemutatták a vendégeknek a magyar naiv
festészeti muzeumot, az ország egyetlen ilyen jellegű intézményét,
a kodály zoltán zenepedagógiai intézetet, amelynek falai között tizen-
egy ország - köztük norvégia - zenepedagógusai sajátítják el
a világhírű magyar zeneszerző pedagógiai módszereit. a norvég
küldöttség kecskeméti programja ipari és mezőgazdasági üzemek lá-
togatásával fejeződött be. /mti/

--

17.00/bzs

- 27-

1430

bb 34. /megyei ... 3. folyt./bzs

szü/szé/is bzs zs

a hajdu-bihar megyei képviselőcsoportok kossuth Lajos tudományegyetemen megtartott ülésén az egyetem vezetői arról adtak számot, hogy a hallgatók lelkiismeretesen készülnek fel-leendő pályájukra. a leendő tanárok magasabb színvonalú felső-foku képzésében az elmúlt években fokozottan került előtérbe a gyakorlat. ennek érdekében minden szakon megerősítették a szak-módszertani oktatást. a tanárképzés körülményeinek javítását szolgálja az új gyakorló általános iskola. ebben a pedagógiai kísérletekhez iskolalaboratóriumot rendeztek be és nyelvi la-boratóriumot alakítottak ki. a gyakorló gimnáziumban pedig mű-ködi a zártláncu televíziós rendszer, amelynek segítségével hallgatócsoportok, vagy akár egész évfolyamok figyelhetnek meg és elemezhetnek élőben folyó, illetve képmagnóra felvett tanítá-si órát és egyéb foglalkozásokat.

♣ debrecenben a

az utóbbi időben mindinkább a tartalmi, minőségi fejlő-dés jellemző veszprém megye közoktatási intézményeinek munkájára - állapították meg a megye országgyűlési képviselőinek ülésén. a közoktatás helyzetét és a megyeszékhely fejlesztését tárgyaló ülésen részt vett gosztonyi jános oktatási államtitkár is.

az ülésen elhangzott összegezés szerint a megyében jelen-tősen fejlődött az óvodai hálózat: öt év alatt több, mint ötezer hellyel gyarapodott. ennek ellenére még mindig magas azoknak a ké-relmezőknek száma, akiknek gyermekét hely hiányában nem tudják fel-venni.

az iskolaépítési program keretében a közelmúltban a töb-bi között veszprémben, várpalotán, ajkán, herenden és nagyvázsony-ban adtak át rendeltetésének új iskolaépületeket.

a közoktatás tartalmi, minőségi részét elemezve megállapítot-ták: különösen a dolgozók középiskolai oktatásában tapasztalható az új, korszerűbb formák bevezetésének előnye. a dolgozók három-éves szakközépiskoláiban három év alatt 5-ről 41-re emelkedett a tanulócsoporthoz száma. az ülésen ugyanakkor szóvá tették azt is, hogy a szakközépiskolai 39 szak közül a megyében csak 11-ben fo-lyik oktatás. több fontos szakmában - mint például az építő-, a textil- és műszeriparban, nincs képzés a megyében, és ez tovább növeli a szakember-utánpótlás gondjait.

/folyt. köv./

17.20/bzs

- 28 -

18⁰⁵ CG

bb 45. kitüntetés

zs bzs zs

1978. október 11.

az elnöki tanács kiss Istvánnak, az irodalomtudományok kandidátusának, az elte tanszékvezető egyetemi docensének, a könyvtártudomány területén végzett több évtizedes oktató-neve-lő, tudományos munkássága elismeréseként, a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést polinszky károly oktatási miniszter szerdán adta át. /mti/

-. -

bb 46. a csehszlovák minisztertanács titkársága küldöttségének látogatása

s bzs zs

1978. október 11.

dr. Varga Józsefnek, a minisztertanács titkársága vezető-jének meghívására, az elmúlt napokban budapesten tartózkodott dr. Frantisek Stafa, a csehszlovák minisztertanács titkárságának vezetője és a titkárság küldöttsége. a küldöttség a miniszter-tanács titkárságának tevékenységéről, valamint az államigazgatás fejlesztésének kérdéseiről folytatott megbeszéléseket.

a küldöttséget fogadta Marjai József, a minisztertanács elnökhelyettese. a fogadáson jelen volt dr. Václav Moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. a kül-döttség szerdán elutazott budapestről. a ferihegyi repülőtéren megjelent Stefan Bodnár, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének követtanácsosa. /mti/

-. -

bb 47. magyar írók utaztak a barcelonai pen-találkozóra

gg bzs zs

1978. október 11.

a nemzetközi pen október 12-én és 13-án irodalmi kerek-asztal konferenciát és végrehajtó bizottsági ülést tart Barcelo-nában. a találkozót az újjáalakult katalán pen-club szervezi. a kerekasztal résztvevői - magyar javaslatra - a kevésbé ismert nyelvek irodalmainak fordítási és nemzetközi terjesztési kér-déseit vitatja meg. a barcelonai írótalálkozón a magyar pen klubot Boldizsár Iván, Kéry László és Örkény István képviseli. /mti/

-. -

17.33/bzs

- 29 -

18¹⁰ CG

bb 54. megbízólevél-átadás

s dzs pr zs

1978. október 11.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke szerdán fogadta dorothy jane armstrong nagykövetnőt, kanada új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél-átadásnál jelen volt nagy jános külügyminiszter-helyettes. /mti/

bb. 48. hazaérkezett

s/rj zs

1978. október 11.

az állami ifjúsági bizottság delegációja, amely nádor györgynek, az állami ifjúsági bizottság titkárnak vezetésével hivatalos látogatást tett az nszk szövetségi ifjúsági, család- és egészségügyi minisztériumának meghívására az nszk-ban.

a küldöttség megbeszéléseket folytatott a szövetségi ifjúsági, család- és egészségügyi minisztérium, a szövetségi ifjúsági kör és más ifjúsági intézmények vezetőivel, látogatást tett több tartomány ifjúsági létesítményeiben. a delegációt fogadta a. huber asszony, szövetségi ifjúsági, család- és egészségügyi miniszter, f. zander parlamenti államtitkár és n. hauck, a szövetségi parlament állandó bizottságának elnöke. /mti/

bb. 49. november 24: kapunyitás a pécsi nagyszínházban

han/is/zs/rj

zs

1978. október 11.

a pécsi nemzeti színház együttesének szerdai társulati ülésén nógrádi róbert igazgató bejelentette: példás összefogás eredményeként befejezéshez közeledik a nagyszínház tetőszerkezetének felújítása. így november 24-én sor kerülhet a kapunyitásra. elsőként peter weiss franz kafka regénye nyomán írt „per,, című drámáját láthatja a közönség, majd ábrahám pál „viktorია,, című operettje kerül színre.

a nyár végén, szakemberek véleménye alapján született a döntés, hogy a nagyszínház elavult tetőszerkezetének felújításával nem lehet várni a következő tervidőszakra ütemezett teljes felújításig. hogy minél rövidebb legyen a kényszerszünet, a pécsi tervező vállalatnál soron kívül elkészítették a felújítás tervét, a baranya megyei állami építőipari vállalat pedig társ-építő vállalatoktól kapott szakember-segítséggel külön brigádot szervezett, amely min-taszerűen, gyorsan végzi munkáját. így a lehető legrövidebb idő alatt kész lesz a tető, s megnyithatják a színházat. /mti/

17.25 rj

-30 -

18¹⁵ CG

bb. 50. a választékcseré fejlesztése a kgst országok belkereskedelmi minisztériumainak napirendjén

t/kf/zf-né/sl/rj zs

1978. október 11.

az idén további 18 százalékkal növekszik a kgst-országok közötti belkereskedelmi forgalom, amelynek értéke várhatóan eléri a 600 millió rubelt, - összegezték a tagországok sajátos együttműködési formájának tapasztalatait, eredményeit a kgst országok belkereskedelmi minisztériumainak jubileumi tanácskozásán, amely szerdán plenáris üléssel folytatódott budapesten.

megállapították, hogy az árucseré szerkezetében a letuóbbi egy évben tovább csökkent - 17.3-ról 13.9 százalékra - az élelmiszerek aránya s ennek megfelelően nagyobb az iparcikkek részaránya. igen előnyös, hogy a termékcseré elősegíti az egyes-országokban az adott áruk gazdaságosabb, nagyobb sorozatu termelését is. ezért fontos, hogy az áruk szakosított cseréjébe a tartós fogyasztási cikkek, például a butort, a háztartási készülékeket, a híradástechnikai berendezéseket is nagyobb mértékben vonják be.

a tagországok küldöttségei beszámoltak arról, hogy milyen intézkedéseket tettek a választékcseré forgalom bővítésére, zavartalan lebonyolítására. lengyelországban például az illetékes külkereskedelmi vállalatnál speciális részleget szerveztek a megállapodásokból adódó kölcsönös kötelezettségek teljesítésének koordinálására, a minisztériumban pedig külföldi áruforgalmi igazgatóság segíti a választékcserét. a román kereskedelem belföldi árufeleslegével, valamint kereskedelmi berendezésekkel bővítette forgalmát, a szovjetunióban pedig a szövetségi köztársaságok árualapját is bevonták a cserébe.

a tanácskozás egyetértett abban, hogy a választékcseré fejlesztésének egyik leghatékonyabb módszere továbbra is a nagy üzletek, áruházak közötti közvetlen forgalom, amely árusítással egybekötött kiállításokon, nemzeti árubemutatókon realizálódik. a bolgár kereskedelem tavaly például a lengyelekkel 61 százalékkal, a szovjet kereskedelemmel 50 százalékkal növelte forgalmát, főként az áruházak közötti cserék bővítésével. az áruházi cseré egyébként az elmúlt 5 évben megháromszorozódott a tagországokban. az idén összesen 365 nemzeti áruházi hetet terveztek, - a bolgárok 60-at, a csehszlovákok 47-et, a lengyelek 81-et, a magyarok 37-et, az ndk 69-et, a románok 71-et - amelyeken az év végéig több mint 80 millió rubel értékű árut hoznak forgalomba egymás országaiban.

/folyt.köv./

17.35 rj

-31 -

18²⁹ CG

bb. 50. / a választékcseré... 1. folyt./rj

foglalkozott a miniszteri tanácskozás a választékcserében tapasztalható gondokkal is. a csehszlovák, a magyar és a román küldöttség tapasztalatai szerint - főleg az i. negyedévi határidőkre szóló szerződésekben - gyakoriak az elmaradások, az utolsó negyed-
- évben pedig a közlekedés csúcsforgalma, a fuvarszközhiány zavarja a kötelezettségek teljesítését. ezért a szállítási határidők pontosabb meghatározását, az egyenletesebb ütemezést határozta meg egyik legidősebb feladatként a tanácskozás, amely intézkedéseket javasolt a tartós fogyasztási cikkek nemzeti minőségi előírásaiban, az érintésvédelmi követelményekben meglévő nagy eltérések megszüntetésére is - hogy tovább bővíthessék az árucseré-választékot.

a lengyel és a román küldöttség tapasztalatainak hasznosítására elhatározták, hogy a cserére alkalmas termékek kiválasztásához, a szerződéskötések alaposabb előkészítéséhez és újabb cikkek felkutatásához jobban figyelembe veszik az egyes országok nemzetközi belföldi vásárait, s hasonló céllal meghívják a külföldi partnereket a hazai kereskedelem és ipar árubörzéire. a hatékonyabb piac-
- kutatás érdekében folyamatosan szerveznek a fogyasztási cikkek választékát bemutató szakkiallitásokat és rendszeresítik a kgst tagországokban előállított új fogyasztási cikkek, kereskedelmi gépek és vendéglátóipari berendezések mintáinak, katalógusainak cseréjét. a miniszteri testület elfogadta azt a magyar javaslatot is, amely szerint az éves szerződéseken túlmenően a tagországok előkészítik a kétoldalu hosszulejártu - elsőként az 1981-1985 évekre szóló - választékcseré megállapodásokat, amelyekkel még tervszerűbbé teszik az együttműködést.

a miniszteri tanácskozás jóváhagyta a választékcseréhez szorosán kapcsolódó nemzeti éttermek üzemeltetésével kapcsolatos szakértői javaslatokat. az elmúlt két évben hét új nemzeti éttermet hoztak létre. ezekkel együtt a kgst országokban 95 olyan nemzeti vendéglő működik, amely az adott ország életének, szakácsművészetének, népművészeti termékeinek propagandáját szolgálja és helyet ad több száz vendéglátóipari szakember oktatásának, tapasztalatcseréjének is. az elmúlt évben Bulgáriában Magyarországon, az ndk-ban és Lengyelországban összesen 33 alkalommal rendeztek nagy-sikerű nemzeti konyha-hetet. /folyt. köv./

/folyt. köv./

17.45 rj

18³⁰ VG

-32 -

bb. 50. / a választékcseré... 2. folyt./rj

a miniszteri összejevetelt felhasználják kétoldalu találkozó-
- ra, megbeszélésekre is. szerda délután a magyar küldöttség vezetői például valamennyi küldöttség vezetőjével véleményt cseréltek orszá-
- gaik kereskedelmi helyzetéről, közös problémáiról, időszerű keres-
- kedelempolitikai kérdésekről. sághy vilmos belkereskedelmi minisz-
- ter a szovjet küldöttség vezetőjével azt vitatta meg, hogyan nyújthat segítséget a magyar kereskedelem a moszkvai olimpia előkészületeihez, lebonyolításához. román partnerével a határ-
- menti választékcseréről, az ndk kereskedelmi miniszterével a műszaki tudományos együttműködés fejlesztéséről tárgyalt.

a küldöttségek vezetői csütörtökön vidékre látogatnak, a szak-
- értők pedig előkészítik a jubileumi ülés jegyzőkönyvét. /mti/

--

bb. 51. biró józsef hazaérkezett moszkvából

s/rj sl zs

1978. október 11.

biró józsef külkereskedelmi miniszter, aki moszkvában a kgst külkereskedelmi állandó bizottságának ülésén a ma-
- gyar delegációt vezette, szerdán hazaérkezett. a tárgyalásokon a ma-
- gyar delegáció vezetését tordai jeno külkereskedelmi miniszterhe-
- lyettes vette át. /mti/

--

bb. 53. kitüntetés

zsné/rj sl zs

1978. október 11.

az elnöki tanács szilánk andrásnak, a fegyver és gázkészülék-
- gyár vezérigazgatójának nyugdíjba vonulása alkalmából eredményes munkásságáért a szocialista magyarországi érdemrend kitüntetését adományozta.

a kitüntetést gácsi miklós kohó- és gépipari miniszterhelyet-
- tes adta át. /mti/

--

17.55 rj

-33 -

18³⁰ VG

bb 55. a török köztársaság néppárt küldöttségének látogatása
gg bzs zs 1978. október 11.

a hazafias néppárt országos tanácsának meghívására erol tuncer főtitkár-helyettes vezetésével budapestre érkezett a török köztársasági néppárt küldöttsége. a török küldöttség szerdán megbeszéléseket folytatott a hazafias néppárt országos tanácsa küldöttségével, amelyet pethő tiber aelnök vezet. a delegációt ugyancsak szerdán fogadta sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias néppárt országos tanácsának főtitkára. /mti/

-. -

bb. 34. /megyei képviselőcsoportok ülése... 2. folyt./rj

az 1968-ban elfogadott közlekedéspolitikai koncepció zala megyei feladatainak megvalósításáról és a további tennivalókról tárgyalt szerdán zalaszentgróton a megyei képviselőcsoport. a megye természetföldrajzi viszonyaiból és az aprófalvas településszerkezetből eredő, örökölt elmaradottságot a közlekedés területén lényegében az utóbbi tíz esztendőben számolták fel megszüntették a nem gazdaságos zalaszentgrót-sármellék, a zalabér-batyk-sárvár közötti gazdaságtalan, kislevegő vasutvonalakat, s a személy- és áruszállítást a közutakra terelték. erre az időszakra esik a fontosabb vasutvonalak korszerűsítése is.

a megyén belüli áru- és személyszállításban döntő szerepet kapott a közúti közlekedés. a volán kétszer annyi árut és nyolcszor annyi utast szállít, mint a vasut. a közúti közlekedésben alapvető változást hozott, hogy keményburkolatú bekötőutakat minden kétszáznál több lakosu település. a megye területén azonban még hatszáz kilométer olyan ut van, amelynek a burkolatszélessége nem éri el a 6 métert, s a tanácsai kezelésben levő belterületi uthálózatnak csupán a fele van kiépítve, az uthálózat fejlesztésére fordított munkát fokozni kell, hogy az utak megfeleljenek az egyre növekvő forgalmi igényeknek. /mti/

-. -

bb.56. hármasikrek születtek pécsett

han/rj is zs 1978. október 11.

hármasikrek születtek szerdán pécsett, a megyei kórház szülészeti osztályán. a 22 éve jankóné stenge éva három kislánynak adott életet. súlyuk - 1750, 2010 és 1900 gramm. a fiatalasszonynak ez volt az első születe. az esemény érdekessége még, hogy az anyuka munkahelyén szült, ugyanis születő, s ennek az osztálynak a dolgozója. ikerterhességét már a 23. héten felfedezték, a pécsi orvostudományi egyetem klinikáján végzett ultrahangos vizsgálat segítségével. azóta jankóné a kórházban feküdt, gondos orvosi ellenőrzés vigyázta egészségét.

egyébként ebben az esztendőben- július 30-án- már születtek hármas ikrek pécsett. /mti/

-. -

18.10 rj

-34 -

1978. 10. 10. UG

bb 61. elhunyt friss istván

zs bzs zs

1978. október 11.

friss istván, az mszmp központi bizottságának tagja, akadémikus, életének 75. évében, szivvroham következtében szerdán váratlanul elhunyt. temetéséről később történik intézkedés. /mti/

-. -

bb. 57. a csepel művek és a fejlesztési bank hitelszerződése

i/sb/sl/rj zs

1978. október 11.

csepelen szerdán 1,4 milliárd forint értékű hitel szerződést írtak alá a csepel művek és az állami fejlesztési bank képviselői. a szerződés alapján a csepel művek csőgyárában olyan termelési szinttartó beruházást valósítanak meg, amely lehetővé teszi, hogy az új csőgyári nagyberuházás megindulásáig megfelelő módon elégtessék ki varratmentes acélcsövekből a népgazdaság igényeit, teljesítsék az államközi megállapodásokat, s import helyett hazai forrásból fedezzék az ország olajbányászati csőigényét is. a hitel három forrásból, költségvetési juttatásból, a csepel művek fejlesztési alapjából és kétharmad részben állami kölcsönből tevődik össze. a hitel alapján 1981- szeptember 20-ig fejezik be a szinttartó beruházást, s a csepel műveknek 1990. végéig kell visszatérítenie az állami kölcsönt. /mti/

-. -

bb. 58. az országos szövetkezeti tanács elnökségének ülése

k/ol/sl/rj zs

1978. október 11.

az országos szövetkezeti tanács elnöksége szerdai ülésén szabó istván soros elnök vezetésével beszámoló hangzott el a szövetkezetek nemzetközi szövetsége elmúlt hónapban koppenhágában lezajlott központi bizottsági ülésének tapasztalatairól. az elnökség tagjaként most első ízben vett részt a tanácskozáson szlamenický istván, a szövetség elnöke, aki az oszt alapszabályainak megfelelően a továbbiakban az országos szövetkezeti tanács aelnökeként is tevékenykedik. az elnökség egyidejűleg megköszönte a nyugállományba vonult molnár frigynek, a szövetség korábbi elnökének az oszt elnökségében 11 éven át kifejtett eredményes munkáját. /mti/

-. -

18.15 rj

-35-

1978. 10. 15. UG

bb. 59. üdvözlő távirat

s/rj pr zs

1978. október 11.

Losonczi párl, az elnöki tanács elnöke spanyolország nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte i. jános károly királyt.
/mti/

-. -

bb. 60. felhasználható: 20 órától!

ránki dezső zongoraestje szegeden

dén/rj is zs

1978. október 11.

ránki dezső adott zongoraestet szerdán szegeden a tiszta szálló koncerttermében. a koncerten beethoven és stravinsky műveit adta elő. /mti/

-. -

bb. 62. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke szerdán 18.00 óráig

szk/rj zs

1978. október 11.

25. lecsapolják a bányatavat
26. a mahart közleménye /3. jav./
27. elhunyt szakácsi sándor
28. elhunyt szilágyi istvánné sz. fülöp anna
29. iskolát neveztek el révai józsefről
30. diákok a csongrádi földeken /4. jav./
31. érik a kukorica /5. jav./
32. a bács-kiskun megyei tanács ülése
33. a fővárosi tanács vb ülése
34. megyei képviselőcsoportok ülése /6. jav./
35. a hnf cigánypolitikai bizottsága /7. jav./
36. az első magyar szöklőkombájn
37. konferencia a vállalati tervezésről /8. jav./
38. hengerész konferencia
39. magyar dokumentumfilmek
40. óvattörténeti kiállítás
41. megemlékezés
42. tájértekeztet zalaegerszegen
43. pongrácz kálmán kitüntetés
44. norvég parlamenti küldöttség kecskeméten /9. jav./
45. kitüntetés

/folyt.köv./

18.25 rj

19⁴⁰ UG

-36 -

bb. 62. / a belföldi... 1. folyt./rj

46. csehszlovák minisztertanácsi küldöttség
 47. magyar írók a pen találkozóra
 48. hazaérkezett az áib delegációja /10. jav./
 49. pécsi nagyszínház
 50. kgst tanácskozás
 51. bíró józsef-érkezés
 52. kb-előzetes
 53. kitüntetés
 54. megbízólevél
 55. török néppárt
 56. hármassikrek
 57. hitelszerződés
 58. a szövetkezeti tanács elnökségének ülése
 59. távirat
 60. ránki-koncert
 61. elhunyt friss istván
 62. hirjegyzék
- /mti/

-. -

bb. 63. megkezdődik a boráros téri hév-baleset ügyének tárgyalása
gy/rj di

1978. október 11.

a fővárosi bíróság csütörtökön kezdi meg a 18 személy halálát okozó április 13-i boráros téri hév-baleset büntető ügyének tárgyalását.

a fővárosi főügyészség ladó sándor lászló 21 éves és vanyonek károly 36 éves hév motorvezetőket a vasuti közlekedés biztonsága elleni, halált és különösen nagy kárt okozó, gondatlanul elkövetett bűncselekménnyel vádolja.

a tárgyalás előreláthatólag több hétig tart, a bíróság számos tanut és szakértőt hallgat meg az ügyben. /mti/

-. -

18.35 rj

19⁴⁰ UG

-37 -

bb 64. időjárásjelentés

z bzs di

1978. október 11.

a meteorológiai intézet jelenti október 11-én, szerdán este:

több órás napsütés

várható időjárás az ország területére csütörtök estig:

folytatódik az enyhe idő. tulnyomóan napos, száraz idő várható. a szél mérsékelt marad. a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 18-23 fok között lesz. /mti/
--

bb 65. nemzetközi egyetemi és főiskolai kórustalálkozó kezdődött budapesten

t mir/z bzs di

1978. október 11.

szerdán, az elte aulájában megkezdődött az eötvös loránd tudományegyetem zenei együtteseinek jubileumát köszöntő nemzetközi egyetemi és főiskolai kórustalálkozó. a budapesti művészeti hetek újabb eseményének külföldi és hazai résztvevői - október 16-ig, négy alkalommal lépnek a főváros dalkedvelő közönsége elé.

csütörtökön a fesztivál három külföldi résztvevője, a londoni egyetemi énekkar, a szeczinai műszaki főiskola vegyeskara és a stockholmi egyetemi énekkar ad hangversenyt az elte aulájában. pénteken a debreceni kossuth lajos tudományegyetem, az egri ho si minh tanárképző főiskola női kara és a szegedi józsef attila tudományegyetem énekara lép a közönség elé. szombaton az elte táncegyüttese ad műsort az egyetemi színpadon, a fesztivál zárókoncertjét pedig vasárnap, a zeneakadémia nagytermében tartják, ahol a találkozón résztvevő énekkarok csaknem félezer tagja együtt szólaltatja meg kodály psalmus hungaricus-át. /mti/
--

19.20/bzs

- 38 -

2000
Lás

bb 66. budapesti művészeti hetek - a hágai residentie orkest hangversenye az erkel színházban

t mir/z bzs di

1978. október 11.

szerdán az erkel színházban nagy érdeklődéssel kísért hangversenyt adott hollandia legnevesebb zenekara, a hágai residentie orkest. a csaknem 7 évtizedes multra visszatekintő együttes - amelynek művészi munkáját számos világhírű karmester és szólista közreműködése mellett hangfelvételek egész sora és több modern zenemű bemutatása fémjelzi - haydn esz-dur szimfóniáját és bruckner vii. szimfóniáját adta elő.

a budapesti művészeti hetek eseményeként megtartott koncertet a zürichi operaház főzeneigazgatója, ferdinánd leitner vezényelte. /mti/
--

bb 67. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 61. sz. hírünk /elhunyt .../ 1. bek. 2. sorában helyesen:

... életének 76. évében ...

/mti/
--

bb. 68. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

rj di

1978. október 11.

63. boráros téri hév-baleset tárgyalása
64. időjárásjelentés
65. egyetemi és főiskolai kórustalálkozó
66. budapesti művészeti hetek
67. szerk. figy. /javítás a 61. sz. hírre/
68. hírjegyzék

a 10. sz. javítás a 48.-as, a11-es számú javítás az 55-ös hírre volt.
/mti/
--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: izzák erika és dosztányi imre

21.15 rj

-39 -

2138